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— Ва лян цін Ген ры ха-

віч, ка лі да та 17 ве рас ня 

1939 го да больш-менш 

вя до мая бе ла ру сам, дык 

14 ліс та па да 1939-га зга да-
юць зу сім ня мно гія. Я ўжо 
не ка жу аб пра меж ку ча су 
па між гэ ты мі да та мі — ён 
уво гу ле для су час ні каў 
за ста ец ца бе лай пля май. 
А між тым у гэ тыя два ме-
ся цы ад бы ва лі ся вель мі 
знач ныя для бе ла рус кай 
дзяр жа вы па дзеі...

— 17 ве рас ня 1939 го да 
Чыр во ная Ар мія толь кі рас-
па ча ла свой па ход з мэ тай, 
як га ва ры ла ся ў ад па вед ным 
за га дзе, «узяць пад ахо ву ад 
во ра га» зем лі За ход няй Бе-
ла ру сі і За ход няй Укра і ны. 
Праў да, хто быў во раг, у за-
га дзе не ўдак лад ня ла ся. Ужо 
19 ве рас ня 1939 го да ка ман-
ду ю чы вой ска мі Бе ла рус ка га 
фрон ту Мі ха іл Ка ва лёў апуб-
лі ка ваў за гад, у ад па вед нас ці 
з якім на вы зва ле ных тэ ры-
то ры ях мяс цо вае на сель ніц-
тва за клі ка ла ся да ўдзе лу ў 
фар мі ра ван ні но вых ор га наў 
ула ды. У мяс тэч ках і га ра дах 
ства ра лі ся Ча со выя ўпраў-
лен ні, у вёс ках — ся лян скія 
ка мі тэ ты, якія па він ны бы лі 
дзей ні чаць да кан чат ко ва-
га ўста ля ван ня на гэ тых тэ-
ры то ры ях са вец кай ула ды. 
Не аб ход на ад зна чыць, што 
ўста наў лен не но вай ула ды, 
уз' яд нан не За ход няй Бе ла ру-
 сі з БССР не бы ло ней кай 
ад на мо мант най па дзе яй, гэ та 
быў пра цэс, які за няў амаль 
два ме ся цы.

— Два ме ся цы — тэр мін 
для гэ та га зу сім не вя лі кі. 

Гэ та га ча су ха пі ла?

— Так, бо знач ная част-

ка на сель ніц тва За ход няй 

Бе ла ру сі са праў ды цяр пе ла 

з бо ку поль ска га кі раў ніц тва 

і на цы я наль на-куль тур ны, і 

эка на міч ны пры гнёт ця гам 

ва сям нац ца ці га доў. І лю дзі 

бы лі па зі тыў на на стро е ны на 

пра па на ва ныя но вай ула дай 

зме ны, на тое, каб бе ла рус-

кі на род быў з'яд на ны ў ме-

жах ад ной дзяр жа вы. І гэ та 

ады гра ла клю ча вую ро лю ў 

вы ра шэн ні ў тым лі ку і ар-

га ні за цый ных пы тан няў. Ра-

зам са ства рэн нем ор га наў 

ча со вай ула ды ства ра лі ся і 

ўзбро е ныя атра ды Ра бо чай 

гвар дыі. Ме на ві та яны да-

па ма га лі час цям Чыр во най 

Ар міі ажыц цяў ляць ахо ву 

прад пры ем стваў, чы гу нач-

ных вуз лоў, мас тоў, ла віць у 

ля сах ды вер сан таў. Атра ды 

Ра бо чай гвар дыі ар га ні зоў ва-

лі ся на схо дах буй ных прад-

пры ем стваў і мес тач ко вых 

ра бо чых. Кан ды да ту ра кож-

на га, хто ўсту паў у яе шэ ра гі, 

аб мяр коў ва ла ся, а кі раў ні ка-

мі гэ тых атра даў бы лі чле ны 

Кам пар тыі За ход няй Бе ла-

ру сі, праф са юз ныя і кам са-

моль скія ак ты віс ты. Ра бо чая 

гвар дыя ка рыс та ла ся ў мяс-

цо ва га на сель ніц тва не ма лой 

пад трым кай. Ужо за пер шы 

ты дзень з па чат ку яе фар-

мі ра ван ня ў Бе ла сто ку ў яе 

атра ды ўсту пі ла 397 ча ла век, 

у Коб ры не — 120. На 1 каст-

рыч ні ка 1939 го да ў Пін ску 

ў скла дзе Ра бо чай гвар дыі 

бы ло ка ля 400 бай цоў. На род 

імк нуў ся да са ма ар га ні за цыі, 

да вы ра шэн ня свай го лё су.

— А з ча го па чы наў-

ся пра цэс юры дыч на га 

афарм лен ня ўз'яд нан ня 

бе ла рус кіх зя мель?

— 1 каст рыч ні ка 1939 го да 

бы ла пры ня та Па ста но ва Бю-

ро ЦК Усе са юз най ка му ніс-

тыч най пар тыі баль ша ві коў 

«Пы тан ні і За ход няй Укра і ны 

і За ход няй Бе ла ру сі». Яна на-

ліч ва ла 33 пунк ты, і пер шы з 

іх аба вяз ваў пра вес ці На род-

ны сход у Бе ла сто ку з вы бра-

ных дэ ле га таў з усёй тэ ры-

то рыі бы лых Бе ла стоц ка га, 

Ві лен ска га, На ва груд ска га 

і Па лес ка га ва я вод стваў і 

ана ла гіч ны На род ны сход у 

Льво ве з прад стаў ні коў вы-

зва ле ных укра ін скіх тэ ры то-

рый. Пра цэс да лу чэн ня па чы-

наў ся ме на ві та з вы каз ван ня 

во лі мяс цо ва га на сель ніц тва. 

А 2 каст рыч ні ка тым жа бю-

ро бы лі за цвер джа ны стар-

шы ні Ча со вых упраў лен няў. 

Бе ла стоц ка га — ура джэ нец 

Го ме ля Ула дзі мір Гай сін, Ві-

лен ска га — Якаў Жы ля нін, 

Па лес ка га — Пётр Ка лі нін, 

На ва груд ска га — Пётр Бан-

да рэн ка...

— Проз ві шчы не па доб-

 ныя на бе ла рус кія. «Спе цы я-

 ліс ты з Маск вы»?

— Не, гэ та бы лі лю дзі, якіх 

на кі ра ва лі з БССР. Так, стар-

шы ня Бе ла стоц ка га ча со ва га 

ўпраў лен ня Ула дзі мір Гай сін 

быў ура джэн цам Го ме ля, 

Пётр Ка лі нін на ра дзіў ся на 

ху та ры Аль хо ві кі на Ві цеб-

шчы не, а Якаў Жы ля нін — у 

вёс цы Гай на на Ла гой шчы-

не. Уво гу ле бы ло пры ня та 

ра шэн не на кі ра ваць у За-

ход нюю Бе ла русь 700 ка му-

ніс таў і кам са моль цаў.

— А дзе ж бы лі за ход не-

бе ла рус кія ка му ніс ты, той жа 

Сяр гей Пры тыц кі?

— Яны ўва хо дзі лі ў склад 

Ча со вых упраў лен няў на мес-

цах, вя лі рэй на На род ным 

схо дзе. Пра цэ ду ра пад рых-

тоў кі і пра вя дзен ня вы ба раў 

дэ ле га таў на На род ны сход 

за ня ла амаль тры тыд ні, і 

22 каст рыч ні ка яны ад бы лі ся. 

Пер ша па чат ко ва пла на ва лі 

пра вес ці сход 26-га, але ён 

быў пе ра не се ны і па чаў ра бо-

ту толь кі 28 каст рыч ні ка. На 

па рад ку дня на схо дзе бы лі 

ча ты ры важ ныя пы тан ні, па 

кож ным з якіх па вы ні ку схо-

ду бы лі пры ня тыя асоб ныя 

дэк ла ра цыі: «Аб дзяр жаў най 

ула дзе», «Аб ува хо джан ні 

За ход няй Бе ла ру сі ў склад 

БССР», «Аб кан фіс ка цыі па-

ме шчыц кіх зя мель», «Аб на-

цы я на лі за цыі бан каў і буй ной 

пра мыс ло вас ці». Па вы ні ках 

схо ду на тэ ры то рыі За ход няй 

Бе ла ру сі бы ла аб ве шча на 

са вец кая ўла да — атрым лі-

ва ец ца, больш чым праз ме-

сяц пас ля 17 ве рас ня.

— Ся род дэ ле га таў На-

род на га схо ду бы лі, на пэў-

на, больш ак ты віс ты-ка му-

ніс ты?

— Ка неш не, бы лі і ак ты-

віс ты. Пі ліп Пест рак, Сяр гей 

Пры тыц кі, Ула дзі мір Ца рук. 

У якас ці га на ро вых гас цей 

за пра сі лі Ян ку Ку па лу і Яку-

ба Ко ла са. Але ўсё ж удзель-

ні ча лі лю дзі з мес цаў, са-

праў ды з на ро да. Мяр куй це 

са мі. Ся род пры сут ных бы лі 

563 прад стаў ні кі ся лян ства, 

197 ра бо чых, 112 прад стаў ні-

коў ін тэ лі ген цыі, 29 слу жа чых, 

25 са ма туж ні каў. Па на цы я-

наль ным скла дзе (да рэ чы, па-

вод ле ана лі зу да след чы каў, 

яго су ад но сі ны на схо дзе ад-

па вя да юць рэ аль най та га час-

най сі ту а цыі) — 621 бе ла рус, 

128 па ля каў, 72 яў рэі, 52 укра-

ін цы, 43 рус кія і 10 прад стаў ні-

коў ін шых на цы я наль нас цяў. 

Сяр гей Во сі па віч Пры тыц кі 

зра біў клю ча вы дак лад, па-

вод ле яко га бы ла пры ня тая 

дэк ла ра цыя «Аб дзяр жаў най 

ула дзе». А вось ад кры ваў 

сход са мы ста рэй шы дэ ле-

гат — 68-га до вы се ля нін з 

вёс кі Ма і се е ві чы Ваў ка выс-

ка га па ве та Сця пан Фран-

ца віч Струг. Вель мі пра чу ла 

пра гу ча лі пад час ад крыц ця 

схо ду яго ныя сло вы: «Я сам 

се ля нін-бяд няк. Пры поль скай 

ула дзе я не меў ні я кіх пра воў, 

а ця пер дэ пу тат свай го на ро-

да і ад кры ваю наш сход»...

— Атрым лі ва ец ца, клю-

ча выя юры дыч ныя ра шэн-
ні аб уз' яд нан ні За ход няй 
Бе ла ру сі з БССР бы лі пры-
ня тыя на гэ тым схо дзе?

— Мож на ска заць, што 
на схо дзе быў па кла дзе ны 
па ча так юры дыч най пра цэ-
ду ры ўз'яд нан ня. На род ны 
сход пры няў ра шэн не звяр-
нуц ца да Вяр хоў на га Са ве та 
СССР з прось бай пры няць 
За ход нюю Бе ла русь у склад 

спа чат ку СССР, а пас ля 

БССР — та кая бы ла пра цэ-

ду ра — «тым са мым з'яд наць 

бе ла рус кі на род у адзі ную 

дзяр жа ву і па клас ці ка нец 

раз' яд нан ню бе ла рус ка га на-

ро да». Паў на моц ная ка мі сія 

На род на га схо ду, ство ра ная 

па вод ле дэк ла ра цыі «Аб ува-

хо джан ні За ход няй Бе ла ру сі ў 

склад БССР», 30 каст рыч ні ка 

пры ня ла ра шэн не на кі ра ваць 

сва іх прад стаў ні коў у Маск-

ву — за вез ці гэ ту да ку мен-

таль на аформ ле ную прось бу. 

Дэ ле га цыя бы ла не ма лая — 

66 ча ла век...

— Але яшчэ да ра шэн ня 

ў Маск ве і Мін ску бы ло зра-

зу ме ла, што ўла да на вы зва-

ле ных тэ ры то ры ях бу дзе са-

вец кая і ні я кая ін шая...

— У пер шай пры ня тай 

па вы ні ках На род на га схо ду 

дэк ла ра цыі — «Аб дзяр жаў-

най ула дзе» — га ва ры ла ся: 

«Бе ла рус кі на род ны сход, які 

вы каз вае не па хіс ную во лю і 

жа дан не на ро даў За ход няй 

Бе ла ру сі (за ўваж це, ме на ві та 

«на ро даў» — гэт кае сцвер-

джан не по лі эт ніч нас ці гэ тай 

зям лі) аб вя шчае на ўсёй тэ ры-

то рыі За ход няй Бе ла ру сі ўста-

наў лен не са вец кай ула ды».

Да рэ чы, пра по лі эт ніч-

насць. Не аб ход на ад зна чыць, 

што на ву чан не ў шко лах пас-

ля ўз'яд нан ня пра во дзі ла ся 

не толь кі на бе ла рус кай мо ве,

але і на рус кай, поль скай, 

яў рэй скай і лі тоў скай, вы хо дзі лі 

га зе ты на поль скай мо ве.

А каб зра зу мець знач-

насць схо ду, вар та пра цы та-

ваць толь кі ад ну фра зу з дэк-

ла ра цыі аб да лу чэн ні — «Во-

ля на ро да ёсць най вы шэй шы 

за кон»...

— Сме лыя сло вы для 

1939-га...

— Яшчэ ад на ці ка вая дэ-

таль з На род на га схо ду — на 

ім бы ло пры ня та ра шэн не 

аб вяс ціць 17 ве рас ня днём 

вы зва лен ня пра цоў ных За-

ход няй Бе ла ру сі ад пры гнё ту 

бур жу а зіі і па ме шчы каў. Па 

пра па но ве Ула дзі мі ра Ца ру-

ка пры ня лі ра шэн не аб уста-

наў лен ні ў Бе ла сто ку пом ні ка 

за гі нуў шым зма га рам за вы-

зва лен не бе ла рус ка га на ро-

да. Але да вай ны гэ та зра біць 

не па спе лі, а пас ля вай ны Бе-

ла сток ад да лі Поль шчы.

— Вяр та ю чы ся да пра цэ-

ду ры аб' яд нан ня. 14 ліс та-

па да 1939 го да яна, атрым-

лі ва ец ца, за вяр шы ла ся?

— Хут чэй за вяр шы ла ся 

яе юры дыч нае афарм лен не. 

2 ліс та па да бы ло пры ня та ад-

па вед нае ра шэн не Вяр хоў на-

га Са ве та СССР, а 14 ліс та-

па да трэ цяя па за чар го вая се-

сія Вяр хоў на га Са ве та БССР 

пры мае За кон «Аб пры няц ці 

За ход няй Бе ла ру сі ў склад 

БССР». У за ко не ві та ла ся ра-

шэн не, пры ня тае ў Маск ве, 

аб уклю чэн ні За ход няй Бе-

ла ру сі ў склад СССР, а так-

са ма га ва ры ла ся: «Пры няць 

За ход нюю Бе ла русь у склад 

БССР і ўз'яд наць тым са мым 

вя лі кі бе ла рус кі на род у адзі-

най бе ла рус кай дзяр жа ве». 

Ме на ві та та ды гэ та пра гу ча-

ла ўпер шы ню — «вя лі кі бе-

ла рус кі на род»... Да рэ чы, у 

вы ні ку ўз'яд нан ня За ход няй 

Бе ла ру сі з БССР коль касць 

на сель ніц тва рэс пуб лі кі па-

вя лі чы ла ся з 5,6 млн да 

10,3 млн ча ла век.

Але на гэ тым пра цэс 

уз' яд нан ня За ход няй Бе ла ру сі 

з БССР нель га лі чыць за вер-

ша ным, бо не бы лі кан чат-

ко ва сфар мі ра ва ны ор га ны 

вы шэй шай ула ды. У тым 

жа За ко не ад 14 ліс та па да 

1939 го да да ру ча ла ся прэ-

зі ды у му Вяр хоў на га Са ве та 

пры зна чыць на да лу ча ных 

тэ ры то ры ях дзень вы ба раў 

дэ пу та таў ад За ход няй Бе ла-

ру сі. У вы ні ку Вяр хоў ны Са-

вет БССР з прад стаў ні ка мі 

ўсёй аб' яд на най рэс пуб лі кі 

быў сфар мі ра ва ны толь кі ў 

1940 го дзе...

Аб умоў ле на гэ та бы ло ў 

знач най сту пе ні пра цэ сам уні-

фі ка цыі ад мі ніст ра цый на-тэ-

ры та ры яль на га ўлад ка ван ня. 

Так, 15 сту дзе ня 1938 го да ў 

БССР бы ло ство ра на пяць аб-

лас цей — Мін ская, Ві цеб ская, 

Го мель ская, Ма гі лёў ская і 

Па лес кая. Но вае ад мі ніст ра-

цый на-тэ ры та ры яль нае ўлад-

ка ван не ўз'яд на най з БССР 

тэ ры то рыі За ход няй Бе ла ру-

сі бы ло пра ду гле джа на тым 

жа За ко нам ад 14 ліс та па да 

1939 го да. Ужо ў снеж ні бы-

лі ство ра ны Ба ра на віц кая, 

Бе ла стоц кая, Брэсц кая, Ві-

лей ская і Пін ская воб лас ці. 

Пер шыя вы ба ры ў мяс цо выя 

Са ве ты, якія пра хо дзі лі ў пя ці 

аб лас цях ус ход няй Бе ла ру сі 

у тым жа снеж ні 1939-га, у 

за ход ніх аб лас цях у 1939 го-

дзе не ад бы лі ся. Іх пра вя лі 

асоб на толь кі праз год, ка лі 

тут ад бы лі ся чар го выя зме-

ны ў ад мі ніст ра цый на-тэ ры-

та ры яль ным улад ка ван ні — 

за мест іс на ваў шых па ве таў 

бы лі ство ра ны ра ё ны.

— Ра ё ны па кі ну лі ў ме-

жах па ве таў?

— 15 сту дзе ня 1940 го да 

Прэ зі ды ум Вяр хоў на га Са ве-

та БССР вы даў указ аб ства-

рэн ні ра ё наў у на зва ных аб-

лас цях. Фак тыч на яны за мя-

ні лі па ве ты, але ра ё наў ста ла 

больш (уся го 109) і яны бы лі 

мен шыя за па ве ты па пло-

шчы зай ма е май тэ ры то рыі.

— Ка лі ж пра цэс фар мі-

ра ван ня ор га наў Са вец кай 

ула ды ў За ход няй Бе ла ру сі 

за вяр шыў ся?

— Мож на ска заць, што 

дзесь ці ў ся рэ дзі не 1940 го-

да. 24 са ка ві ка гэ та га го да 

ў за ход ніх аб лас цях прай шлі 

вы ба ры ў Вяр хоў ныя Са ве ты 

СССР і БССР.

— Ней кі час да ту 14 ліс-

та па да ў Бе ла ру сі ад зна-

ча лі як свя та. Пас ля, каб 

не хва ля ваць парт нё раў па 

са цы я ліс тыч ным ла ге ры з 

ПНР, гэ ту да ту да лі кат на 

за бы лі ся. У су час ных па-

лі тыч ных ва рун ках ужо не 

пер шы год вя дзец ца раз-

мо ва аб тым, каб дзень яд-

нан ня бе ла рус ка га на ро да 

зра біць свя там на ўзроў ні 

дзяр жаў на га. На ваш по-

гляд, да та 14 ліс та па да 

для гэ та га па ды хо дзіць? 

Ці ўсё-ткі лепш 17 ве рас ня, 

якое больш на слы ху?

— Пы тан не ўво гу ле вель-

мі не ад на знач нае, на мой 

по гляд. Рас тлу ма чу, ча му. 

Па вод ле да га во ра па між 

ура да мі СССР і Лі тоў скай 

Рэс пуб лі кі ад 10 каст рыч ні ка 

1939 го да. Віль ня і Ві лен ская 

воб ласць агуль най пло шчай 

6900 км2, дзе боль шасць на-

сель ніц тва скла да лі бе ла ру-

сы, бы лі пе ра да дзе ны Літ ве. 

Та кім чы нам, фак тыч на ад-

бы лі ся дзе ян ні, якія пры вя лі 

да чар го ва га раз' яд нан ня бе-

ла рус ка га на ро да. 27 лі пе ня 

1944 го да ў Маск ве Мо ла таў 

і стар шы ня Поль ска га ка мі тэ-

та на цы я наль на га вы зва лен-

ня Асуб ка-Ма раў скі пад пі са лі 

па гад нен не аб са вец ка-поль-

скай мя жы, у ад па вед нас ці з 

якім Поль шчы быў ад да дзе ны 

Бе ла сток — той са мы Бе ла-

сток, дзе На род ны сход пры-

маў ра шэн не аб аб' яд нан ні 

на ро даў За ход няй Бе ла ру сі з 

БССР, дзе збі ра лі ся па ста віць 

пом нік тым, хто ад даў жыц цё 

за вы зва лен не. Зы хо дзя чы з 

гэ тых фак таў, вес ці гу тар ку 

пра тое, каб ад зна чаць дзень 

яд нан ня бе ла рус ка га на ро да 

17 ве рас ня або 14 ліс та па-

да, на на шу дум ку, не зу сім 

пра віль на. Уво гу ле для нас — 

бе ла ру саў — яд нан не, за ха-

ван не адзін ства — гэ та не 

ней кая па дзея ў гіс то рыі, не 

да та — гэ та па ста ян ны пра-

цэс — пра цэс на цы я наль най 

кан са лі да цыі. Бо на пра ця гу 

не каль кіх ста год дзяў во ра га мі 

на ша га на ро да ра бі лі ся спро-

бы пра цэс на цы я наль най кан-

са лі да цыі пе ра пы ніць, а на шу 

род ную ста рон ку — за ха піць і 

па дзя ліць. І толь кі нам са мім, 

і ні ко му ін ша му, па трэб на на-

ша адзін ства. Як пі саў Ку па ла: 

«Са мы най леп шы пры яцель, 

са мы най леп шы збаў ца наш 

ад на ша га лі ха лец ця — гэ та 

мы са мі». Больш як сто га доў 

на зад гэ тыя сло вы на пі са ныя, 

а і сён ня ак ту аль ныя.

Гу та ры ла 

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.

«ВЯ ЛІ КІ БЕ ЛА РУС КІ НА РОД 
У АДЗІ НАЙ БЕ ЛА РУС КАЙ ДЗЯР ЖА ВЕ»

Што та кое бы ла Ра бо чая гвар дыя ўзо ру 1939-га, з чым 66 дэ ле га таў з За ход няй Бе ла ру сі 
ез дзі лі ў Маск ву, і які пом нік ме лі ся ўста на віць у Бе ла сто ку

Пры знай це ся, ка лі сён ня хтось-

ці ў вас спы тае, якая знач ная 

для Бе ла ру сі па дзея ад бы ла-

ся роў на 81 год таму, на ўрад 

ці ўдас ца штось ці хут ка ўспом-

ніць. А між тым гэ ту да ту вар та 

ве даць. 14 ліс та па да 1939 го да 

Вяр хоў ны Са вет БССР на па за -

чар го вай се сіі пры няў За кон 

«Аб пры няц ці За ход няй Бе ла-

ру сі ў склад БССР». Та кім чы нам аб' яд нан не Бе ла ру сі 

бы ло аформ ле на юры дыч на. Мы пра гэ та зу сім ма ла 

ве да ем, праў да? Як і пра тое, што па пя рэд ні ча ла пры-

няц цю гэ та га да ку мен та, якія па лі тыч ныя, са цы яль-

ныя пра цэ сы ад бы ва лі ся на за ход не бе ла рус кіх зем-

лях, дзе лю дзі пе ра ста лі быць на сель ніц твам «крэ саў 

ус ход ніх» і атры ма лі пра ва звац ца бе ла ру са мі. Ці ка-

ва? Мы сён ня кры ху рас ка жам вам пра гэ та ра зам 

з Ва лян ці нам МА ЗЕ ЦАМ, кан ды да там гіс та рыч ных 

на вук, су пра цоў ні кам ад дзе ла на вей шай гіс то рыі 

Бе ла ру сі Ін сты ту та гіс то рыі НАН.

Фо
та

 Я
на

 Х
ВЕ

ДЧ
Ы
НА

.

У нумары «Звязды» за 16 лістапада 1939 года, які захаваўся ў Нацыянальнай бібліятэцы, 
Закон «Аб прыняцці Заходняй Беларусі ў састаў БССР» быў апублікаваны 

на самым бачным месцы — на першай старонцы побач з «шапкай». 


